Megoldas. A Gauss-féle fluxustorvény segitségével megallapithatjuk, hogy a szigetel§ szal hengerszimmetrikus
elektromos terének tavolsagfiiggése:
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Célszert a golyo helyzetét a kitériilés o szogével jellemezni (1. dbra). Ezzel kifejezve

AFyelyzeti = mgl(1 — cos @),

az elektrosztatikus erétér altal végzett munka pedig
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Megjegyzés. Kihasznaltuk, hogy az 1/x fiiggvény a és b hatarok kozotti integralja (grafikonjanak gorbe alatti teriilete) In(b/a).
Ezt a képletet hasznaljuk tobbek kozott a gazok izoterm tagulasakor végzett munka kiszamitasanal is; lasd a Fiiggvénytablazat
32. és 140. oldalat!

A fémgoly6 mozgési energidjat a ¢ szoggel jellemzett helyzetben a munkatétel segitségével adhatjuk meg:
W = AE‘hclyzcti + AE‘mozg.-
Mivel a test sebessége az induléskor nulla volt,
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Az itt szerepld f(p) fiiggvény, amely a feladatban szerepld szamadatok mellett
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alaku, grafikonjat a 2. dbre mutatja. Ennek a fliggvénynek p; > 0 zérushelye éppen a fémgoly6 megallasanak (tehat
az a) kérdésben szerepld legnagyobb eltavolodasnak) megfelels szog, a ¢o maximumhelye pedig a b) kérdésre adja meg
a valaszt.
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Megjegyzés. A grafikus abréazolast konnyen megoldhatjuk a



http://www.wolframalpha.com/
cimen talalhaté Wolfram Alpha program segitségével. Esetiinkben a
plot cos(pi x/180)-1+(1/2) 1n(1+2sin(pi x/180)), 0<x<90
beirasa utan vazlatos képet kapunk a vizsgélando fiiggvényrsl. A zérushely pontosabb szamértéke a
solve cos(pi x/180)-1+(1/2) 1n(1+2sin(pi x/180))=0, 0<x<90,
a szélsGérték pedig a
maximum cos(pi x/180)-1+(1/2) 1n(1+2sin(pi x/180)), 0<x<90

utasitasokkal kaphat6 meg.
Fiiggvények rajzolasdhoz (és meég sok mashoz) jol hasznalhaté az ingyenesen letolthet6 GeoGebra matematikai program is.

A grafikus és numerikus vizsgalat szerint a zérushely p; & 60,2°-nél talalhato, igy a golyo6 legnagyobb eltavolodasa
a fémszaltol: dmax = do + £sin gy &= 13,67 cm, a legnagyobb sebességhez tartozoé szog pedig ¢o ~ 27,4°.



